

河南日报客户端记者 王昺南

得益于良好的光照、巨大的昼夜温差和几代兵团人的不懈努力，甜菜产业深深地扎根在了西北边陲的这片土地上，兵团九师的甜菜种植面积在新疆最大、也最集中。近年来，在政府大力的支持下，九师甜菜产业快速发展，已成为当地经济极为重要的组成部分。一颗不起眼的甜菜，填满的不仅仅是老百姓家的糖罐子，还有职工的钱袋子。

“这几年糖价波动大，种甜菜收益不稳定”

翻耕好的甜菜垄上，职工朱云江正在查看整地情况。“基肥施得好不好，土壤墒情怎么样，播种深度够不够，都跟收成有关。如果整地质量不达标，出苗就不好。”朱云江说。

扎根兵团、奉献边疆，对于朱云江来说这是对老一辈精神的传承。他深知甜菜产业对九师的重要性，也知道当年是如何在艰苦的条件下才让甜菜产业在这片土地生根发芽。如今，面对已经建成的产业基础，如何让甜菜卖个好价钱，怎么更好地增产增收，是九师政府和职工共同努力的方向。

“这几年糖价涨跌太厉害，甜菜种植成本又高，收益很不稳定，对职工的种植积极性影响很大。”朱云江感慨道。

虽然九师甜菜种植的自然条件优越，但成本、市场、价格等因素都对职工种植积极性产生影响，进而也关系到当地甜菜产业的平稳发展。

望着眼前的田垄，朱云江再次忙碌了起来。如何让甜菜长得又大又好，要交给他这样经验丰富的种植能手；而如何让种植职工增收，提高种植积极性，则要交给其他“专业”人士。

“保险+期货+订单”让收入更有保障

郑州商品交易所连续多年在新疆支持“保险+期货”试点建设，在助力当地农民稳保稳收和服务乡村振兴方面发挥了积极作用。2021年，郑州商品交易所在原有试点项目基础上，新增了甜菜“保险+期货”试点项目，这为解决九师甜菜产业面临的增收难题提供了一个新的抓手。

“‘保险+期货’是帮助农业生产主体防范价格风险的一种创新模式，它结合期货市场的风险管理功能和保险在农村地区的工作优势，将农作物的价格波动风险通过保险公司和期货公司风险管理子公司转移到期货市场进行对冲，从而达到稳定农业

生产收益的效果。”光大期货副总经理苑文忠解释。

在郑商所和九师政府的支持下，光大期货和中华财险、广州期货和中融汇信期货组成项目组调研了九师甜菜种植、销售等情况后，决定通过“保险+期货+订单”模式打造风险保障闭环，帮助九师解决这一困境。

“具体来说，该项目由从事白糖制造的新疆绿翔糖业有限责任公司与兵团九师投保的甜菜种植户签订甜菜收购订单，保障了职工甜菜销售渠道和价格；职工再向中华财险塔城分公司购买甜菜价格保险，在糖价上涨时能够享受更多收益。中华财险向期货公司风险管理子公司购买白糖看涨期权，对冲糖价上涨带来的赔付风险。”中华财险新疆分公司副总经理张妮解释说，在这种模式下，职工既防范了价格下跌的风险，又享受了价格上涨的收益。

“小投入”撬动“大保障”

2021年和2022年的郑商所兵团九师甜菜“保险+期货”项目承保了8个团场6万亩以上的甜菜，基本实现了当地甜菜种植全覆盖。保费主要由郑商所、九师政府和期货公司支持，职工只需缴纳较少部分，真正实现了用“小投入”撬动“大保障”。

经过连续两年的“保险+期货”试点建设的显著成效和中华财险在当地持续地宣讲，职工对“保险+期货”的认可度越来越高，该模式已成为当地甜菜种植重要的保障手段之一。九师副师长李继勇表示，甜菜种植是九师重点产业之一，该项目的顺利落地，有助于农户防范因糖价波动带来的甜菜价格风险，实现稳收增收。这也是九师甜菜种植产业运用金融手段进行风险管理的有益探索，对九师甜菜种植业发展具有重要意义。

2022年的试点项目已顺利完成理赔，共赔付353.65万元，户均赔付达到6270.38元。相较自缴保费部分，职工实实在在得到了实惠。拿到了保险赔款，朱云江脸上乐开了花：“有了这个‘保险+期货’，不仅甜菜能轻松卖出去，收入还涨了，以后再也不愁了。”

产业振兴是乡村振兴的重中之重。在郑商所的大力支持下，光大期货和中华财险通过连续两年对九师甜菜产业的服务，探索出一条有效的金融服务产业路径。

光大期货相关负责人表示，作为金融央企成员单位，光大期货始终坚持服务实体经济初心，积极投身乡村振兴战略，持续探索期货服务“三农”新模式。未来还将继续深入挖掘服务“三农”潜力，充分发挥期货专业优势，勇于担当作为，助力乡村振兴。